ORVOSI STATISZTIKA

Elettan
Anatémia

Kémia

Lehet kérdés?

Statisztika
? — |

Az orvos déntéseket hoz!
Mikor j6 egy déntés?

Mennyire helyes egy
dontés?

Mekkora a tévedés
lehetésége?

Az orvosi statisztika helye

Elmélet:
matematika

valészinliség

szamitas

matematikai
statisztika

Gyakorlat:

alkalmazott statisztika
(kiemelt példak)

orvosi kézgazdasagi
statisztika statisztika

statisztika
a fizikaban

Példa: test hOmérséklet
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1. Meérési pontatlanség.

2. Idébeli ingadozédsok!!!

A megfigyelt értékek nem
allandoak!

& 36,7°C

36,9 °C

36,5°C

3. Biolégiai
valtozatossag!!!
Mért érték: 37,0 °C.

Egészséges vagy beteg?

RBC:

Egyéb példak

4,5x1012 1/l (3,9-5 X102 1/I) — normal tartomany?

Az U] terapias eljaras hatékonyabb mint a régi?

Hogyan igazolhato egy lazcsillapitd

hatdsossaga?




Hogyan valaszolhaté meg?

kisérlet 1.At<0

[ ®
L5 L.
x=At=t -1t ’)
/ 2.At>=0
Kovetkezmény:

A vélasz nem egyszerii és nem
mindig egyértelm{!

(Nem csak a gyogyszer befolyasolhatja
a test hémérsékletet.)

Valtozok
magassag ~50cm ... ~250 cm valés szam i folytonos
numerikus
fogak szama 0 .. 32 egész szam diszkrét
vércsoport A, B,AB, 0 betlik nominalis
arak 1.4 egész szam kategorialis dinii
stadiumai ordinalls

Leir6 statisztika!

A valtozo leirasa

* Tipusa
* Lehetséges értékek
+ Az értékek el6fordulasa

Numerikus valtozok

Név
Végtelen sok érték Véges szami
Definicio lehetséges, egy adott ge: -
- lehetséges érték
tartomanyban
Példa Magassag, A fogak szama, a
testhémérséklet ... gyerekek szama...




Kategorialis valtozok

Név

Definicié Nincs sorrend Létezik természetes
sorrend

Példa nem, vércsoport ... Abetegség sulyossaga,

a fajdalom nagyséaga...

A lehetséges értékek megadasa

» Folytonos : megadjuk a lehetséges tartomanyt.
» pl. magassag: ~60 cm - ~ 250 cm

» Egyéb: felsoroljuk az értékeket, ha lehetséges
» pl. vércsoport: A, B, AB, 0

El6fordulas

Megfigyelés: Az értékek eléfordulasa nem
azonos mérték!

Kisérlet. mérés, megfigyelés, kikérdezés...

Csak olyan esetekkel foglalkozunk,
amelyekben a kisérlet megismételhetd!

Kimenetel: Egy kisérlet eredménye. (pl.: egy

hallgaté magassaga)

Populacié

Hany kisérletre van sziikség?

|

Amennyi csak lehetséges.

J

Idedlis eset: pl. az dsszes ember —_populdcio




Minta

Egy kisebb, véges szamu hanyad
a populaciobal.

n: az elemek szama a

e - mintaban.
(il X: a vizsgalt mennyisé
populacio vizsg yiseq
X egy elem a mintabdl
minta

A minta kivalasztasa

Alapelv: véletlen minta.

Orvosi statisztika: ha nincs egyéb kizaré ok,
akkor véletlen legyen a
kivalasztas!

El6fordulas

Gyakorisag (k): egy adott érték eléfordulasanak a
szama.

k;: az i-edik érték el6fordulasa.

n:Zki

Gyakorisag eloszlas

A gyakorisag a valtozo értékeinek a
fliggvényében.

Vércsoport 0 A | B | AB |Gsszes

gyakorisag 17 | 21 | 10| 2 50




Megjelenités

A vércsoport gyakorisagi eloszésa

oszlop
diagramm

kérdiagramm

L]
>e>0

A megjelenités csapdai

il I””HI

Relativ gyakorisag

A gyakorisag aranya a teljes
elemszamhoz viszonyitva.

k. 1 1
z—'=—2ki =—xn=1
=~ n n*%5 n
Gyakran szazalékos formaban adjuk meg:

ﬁ x100%
n

Valdszinlség (P)

A o
V

relativ gyakorisag

n
A valészinliség a relativ gyakorisag értéke,
ha n tart a végtelenhez.




Valbdszinlség eloszlas

mennyiseg valosziniiség

A valdszinlség tulajdonsagai

P =0 - sohasem fordul

0<P<]l —— 5

P =1 - mindig el&fordul

példa: vércsoport
P.+P,+P,+P =1 —> Zpi =1
1

(ha, egymast
kizar6 események)

Valdszinlség és relativ gyakorisag

Minta Populacié
n véges! n=o0
relativ gyakorisag valdszinliség

A valészinliség nagyon gyakran nem ismert!

A gyakorlatban a relativ valészinliséget hasznaljuk
helyette.

Megjelenités

Vércsoportok closzlisa Magyarorszigon

5 8
2 %

88 8
LR

sizalék




Folytonos valtozo

magassag (cm)

Egy példa
Végtelen sok lehetséges érték!!! .
1 160 cm \ osztaly ki
Osztdly: egy kis intervallum a teljes 2 181 cm 5| 160164 3
értéktartomanyon belil. 3 175cm
4 163 cm 165-169 2
Osztalyszélesség: Az intervallum hossza. 5 165 cm 170-174 0
N . 6 179 cm
Gyakorisdg: azon elemek szama, amelyek az
adott intervallumba esnek. 7 164 cm \ 175-179 3
8 185 cm 7( \| 180-184 1
9 177 cm G
- 1
. . 10 168 cm 185-189
Olyan, mintha diszkrét értékek lennének !
Megjelenités Finomabb felosztas
L. ; gyakorisagi eloszlas (2 cm)
gyakorisagi eloszlas (5 cm)
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magassag (cm)




Megjelenités

gyakorisagi eloszlas (1 cm)

Normalis eloszlas

Ha az osztalyszélesség végtelendl kicsi
és az elemszam végtelenil nagy!

o5
@ 4
=]
g 2 normalis eloszlas (4=170, 6=8)
s 1 I T L]
& 0 -+ A NULLLERRRRRRRATATINAAL o 006
150 155 160 165 170 175 180 185 190 g 0
magassag (cm) o %
@ 003
=]
osztaly- . . L, £ 002
szélesség —i— Valéban teljes leirashoz § 001
sk akkor jutunk, ha az g N~
: em—on 3 A 0
Szama elemszam V'egtelen 150 155 160 165 170 175 180 185 190
elemszam  —(—— nagy: magassag (cm)
Elméleti eloszlas Elméleti leiras
Normalis vagy Gauss-eloszlas Normalis vagy Gauss-eloszlas
() (x=p)
900 =——e 9 =——e
o2 o2
Normal distribution (4170, 0=8) Normal distribution (u=170, 6=8)
o0 Paraméterek: -
Paraméterek: % oo e g om
) p — varhaté érték, g oo
p — varhato érték g oo vagy elméleti atlag % .=
2 oo e
o — elméleti szoras = M~ o — elméleti széras u/ \

Height (cm)

Height (cm)




Tulajdonsagai, a paraméterek
jelentése

* A-xo-t6l a + o-ig terjed,
* szimmetrikus,

+ Agdrbe alatti terulet 1.

u: a gérbe maximumahoz tartozo érték.

o: az adatok atlagos eltérése a p-tél.

Sarlségfuggvény, eloszlas
fuggveny

Sirlségfiggvény Eloszlasfliggvény

A valdszinilség jelentése

a b X

P annak a valdszinlsége, hogy az x érték az (a,b)
intervallumba esik, ill. az adatok P%-a tartozik
ehhez az intervallumhoz.

(nto)

(n+20) ~ 95%
(ut30) ~ 99,5%

Elméleti széras

~ 68%

p-c | un p+o x




Normalis eloszlas

Elméleti eloszlds! A populacio egészére jellemz6. A
gyakorlatban altaldban nem ismerjik a paramétereit.

Altalaban csak egy vagy tébb
véletlen mintank van a teljes
populaciobdl.

A n becslése

tavolsag = x, - x

> (x-%)=0 ————

dtlag: az elemekhez képest kdzépen kell

| | 1| | L >
| | L I [ -
X X; x, h (cm)

elhelyezkednie.

n

A o becslése

o = Az adatok atlagos eltérése a p-tél.

s (tapasztalati szoras) = az elemek atlagos eltérése
az atlagtol.

tavolsag = x, - x

X X, x h (em)

Q s: az elemek atlagos eltérése
S = X az atlagtol.
n-1 .
n-1: a Szabadsdgi fok
Példa: 3 szam atlaga = 12. Melyik
(xts) ~68% ez a harom szam?
— 0 Minta | 1.szam | 2. szam 3. szam
()fﬂs) ~95% 1. 8 15 36-(8+15) = 13
(x3s) ~ 99,5% 2. 3 14 | 36-(3+14)=19

A (tapasztalati) szoras

3. 10 21 36-(10+21)=5

10



A minta és a populacié kapcsolata

minta n — o populacié
atlag — p
S — c

A hét kérdése

* Hogyan becsilhet6 meg a
varhato érték és az elméleti
szoras értéke a minta alapjan?
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